wyjasnienie i wiecej informacji ano z arkusze24.pl
vademecum

Fizyka

w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

ZACMIENIA

Obszar na powierzchni Ziemi, w ktérym widad catkowite zacmienie Storica, ma réine srednice dochodzgce
do 275 km. Poniewai Ziemia sig obraca, obszar ten przesuwa sie po powierzchni planety z zachodu na
wschod, zakreélajac pas, w ktorym w czasie kilku minut istniata mozliwosé obserwowania cafkowitego
zatmienia Storica.

Zdarza sig, ze Ksiezyc jest w tym czasie w poblizu apogeum i wtedy stozkowy obszar przestrzeni, w ktdrej
widac catkowite za¢mienie, nie siega powierzchni Ziemi. Srednio na rok przypadajg 2,4 za¢mienia Storica
{catkowite i czesciowe). Zaczny

izestizen w ktdrej widad catkowite zadmienie Slofca :
2 ’ przygotowania

do matury juz dzis

czolciowe Zadmienie Honca L '“'P VEIecian
shiop oo plimatum
W, Zobacz fragment
¥ Kup vademecum
ecz-
Na
Catkowite zacmienie Ksiezyca wystepuje, gdy Ksiezyc podczas pelni wejdzie w obszar cienia Ziemi. Czas
trwania tego zjawiska dochodzi do 1 godziny 40 minut. Zjawisko to moze by¢ cbsetwowane przez wszyst-
kich mieszkaricow potkuli Ziemi, jesli niebo nie jest zachmurzone. Czgs¢ Swiatla stonecznego zatamanego
i rozproszonego w ziemskiej atmosferze (gldwnie swiatto czerwone) trafia na Ksiezyc i dlatego podczas
zaémienia tarcza Ksiezyca jest widoczna w barwie cegly. Stednio na 1 rok przypada 1,5 zaémienia Ksiezyca
(catkowitego i czgéciowego).
cafkaowite zadmienie Ksiedywa
RUCH UKLADU ZIEMIA-KSIEZYC 213
na stronie 213
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— zapisanie poprawnego wyjasnienia oraz

— sporzadzenie niepoprawnego rysunku

lub

— zapisanie niepoprawnego wyjasnienia oraz
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Fizvka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

— sporzadzenie poprawnego rysunku

0 pkt — Rozwiazanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— zapisanie niepoprawnego wyjasnienia oraz

— sporzadzenie niepoprawnego rysunku

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 2.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Catkowite za¢mienie Slonica jest widoczne jedynie na niewielkim obszarze na Ziemi. Zaémienie Ksiezy-
ca natomiast jest widoczne na calej pétkuli, na ktérej w czasie za¢mienia panuje noc. Dlatego zaémienie
Ksigzyca obserwuje sie znacznie czesciej na obszarze Polski niz calkowite za¢mienie Stonca.

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwigzanie poprawne

— podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt — Rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— podanie niepoprawnego wyjasnienia

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-3)
Zadanie 3.1. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

v [m/s] ¢

501
4014
304
201

P

0] 1 23456 7 8 9101112131415 16 17 ¢[s]

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwiazanie poprawne

— sporzadzenie poprawnego wykresu

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktore zostalo rozwigzane do konca, w ktéorym wyste-
puja usterki nieprzekreslajace jednak poprawnosci rozwiazania

— naszkicowanie poprawnego ksztattu wykresu v(t) oraz

— przeprowadzenie wykresu v(t) przez niewlasciwe punkty
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0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— sporzadzenie niepoprawnego wykresu

lub

— brak rozwigzania

Zadanie 3.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

D

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawny wybor

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawna odpowiedz

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

B.1.

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawny wybor

0 pkt — Rozwiazanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawny wybor

lub

— brak rozwigzania

Zadanie 5. (0-3)

Poprawna odpowiedz:

(1) C

(2) A

(3) wzrosio

(4) taka sama

(5) Pascala

Schemat punktowania:

3 pkt — Rozwiazanie poprawne

— podanie pieciu poprawnych odpowiedzi

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do koiica po-

prawnie

— podanie czterech lub trzech poprawnych odpowiedzi

oraz

— podanie jednej lub dwéch niepoprawnych odpowiedzi lub
— niepodanie jednej lub dwdch odpowiedzi

1 pkt — Rozwiazanie, w ktérym jest istotny postep

— podanie dwéch lub jednej poprawnej odpowiedzi
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Fizvka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

oraz
— podanie trzech lub czterech niepoprawnych odpowiedzi lub
— niepodanie trzech lub czterech odpowiedzi

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— podanie pigciu niepoprawnych odpowiedzi

lub

— niepodanie pieciu odpowiedzi

Zadanie 6. (0-6)
Zadanie 6.1. (0-3)

Poprawna odpowiedz:
Zalezno$¢ opisujaca cieplo potrzebne do zagotowania wody:

Q = Myody “ Cwody AT + Mygrnka * Cspali * AT
Zaleznos¢ opisujaca masg wody:

3
'Fn\md_\.' = E V. ;Owudy

Zalezno$¢ opisujaca czas gotowania wody:

gdzie w oznacza wydajno$¢ kuchenki.
AT '(’nwod}' " Cuody + Myamka Cslali)

W

t=

Po podstawieniu wartosci liczbowych otrzymujemy ¢ = 7,884 min.

Schemat punktowania:

3 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawne obliczenie czasu gotowania wody

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktére jednak nie zostalo rozwiazane do kofica po-
prawnie

— zapisanie poprawnej zaleznosci opisujacej czas gotowania wody

oraz

— niepoprawne obliczenie czasu gotowania wody

1 pkt — Rozwiazanie, w ktérym jest istotny postep

— zapisanie poprawnej zaleznosci opisujacej cieplo potrzebne do zagotowania wody
oraz

— zapisanie niepoprawnej zaleznosci opisujacej czas gotowania wody

0 pkt — Rozwiazanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— zapisanie niepoprawnej zaleznosci opisujacej cieplo potrzebne do zagotowania wody
lub

— brak rozwigzania

Zadanie 6.2. (0-3)

Poprawna odpowiedz
Sposédb 1:
Zalezno$¢ opisujaca sprawno$¢ kuchenki:
E

uiyteczna

"=E

pobrana
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Fizvka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

zatem energi¢ pobrang opisuje zaleznos¢:
E uZyleczna

n
W czasie jednej minuty kuchenka oddaje 50 kJ energii uzytecznej. Zatem w tym czasie kuchenka pobie-

E —

pobrana

ra energie o wartosci:

Eoprana = 125 KJ
Oznacza to, ze moc znamionowa kuchenki ma warto$¢ P = % = 2083W
Sposdb 2:
Zalezno$¢ opisujaca sprawnos¢ kuchenki:
_ R Wy leczna
P

ZNAMIONOWa
Moc uzyteczna jest rowna wydajnosci kuchenki:

Pui}'teczna =50 ﬂ . 833, 3 i
min S

Oznacza to, ze moc znamionowa kuchenki ma warto$¢ P, . ow. = M =2083 W
n

Schemat punktowania:

3 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawne obliczenie mocy znamionowe;j

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do koica po-

prawnie

— poprawne obliczenie energii pobranej przez kuchenke oraz

— niepoprawne obliczenie mocy znamionowe;j

1 pkt — Rozwiazanie, w ktérym jest istotny postep

— poprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej energi¢ pobrana przez kuchenke

— niepoprawne obliczenie warto$ci energii pobranej

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne zapisanie zaleznosci opisujacej energi¢ pobrang przez kuchenke

lub

— brak rozwigzania

Zadanie 7. (0-5)
Zadanie 7.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

A

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawny wybor

0 pkt — Rozwiazanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawna odpowiedz

lub

— brak odpowiedzi
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Fizvka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 7.2. (0-2)

Poprawna odpowiedz:
Zgodnie z réwnaniem stanu gazu doskonatego:
T T,
Zaleznos¢ opisujaca objetos¢ gazu w warunkach normalnych:
v, = Vi T
i L-p,
Po podstawieniu wartodci liczbowych otrzymujemy V, = 67,41

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne obliczenie wartosci objetosci

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktére jednak nie zostalo rozwiazane do kofica po-
prawnie

— poprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej objeto$¢ oraz
— niepoprawne obliczenie wartoSci objetosci

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— niepoprawne zapisanie zaleznosci opisujacej objetosé
lub

— brak rozwigzania

Zadanie 7.3. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

ZaleznoS¢ opisujaca liczbe moli gazu doskonalego:

_YVr

" RT

Po podstawieniu wartosci liczbowych otrzymujemy n = 2,23 mola
Schemat punktowania:

n

2 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne obliczenie ilo$ci moli gazu

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do koica po-
prawnie

— poprawne zapisanie zaleznosci opisujacej liczbe moli gazu oraz

— niepoprawne obliczenie liczby moli gazu

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne zapisanie zaleznosci opisujacej liczbe moli gazu

lub

— brak rozwigzania

Zadanie 8. (0-4)
Zadanie 8.1. (0-2)

Poprawna odpowiedz:
Zaleznos¢ opisujaca modut Younga zgodnie z prawem Hooke’a:
E_ ly-F
Al-S
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Fizvka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

zatem jednostke modulu Younga mozna wyrazic jako:
m-N N

Schemat punktowania: m-m-  m°
2 pkt — Rozwigzanie poprawne

=Pa

— podanie poprawnego dowodu

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do koica po-
prawnie

— poprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej modut Younga oraz

— niepoprawne przeprowadzenie rachunku jednostek

0 pkt — Rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne zapisanie zaleznosci opisujacej modul Younga

lub

— brak rozwiazania

Zadanie 8.2. (0-2)

Poprawna odpowiedz:
Zalezno$¢ opisujaca sile dziatajaca na pret:

F=m-g
Zalezno$¢ opisujaca wydluzenie preta:
Al = 1 4h-mg
E wd’
Po podstawieniu warto$ci liczbowych otrzymujemy Al = 5,5-10° m = 0,055 mm

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne obliczenie wartoSci wydtuzenia

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-
prawnie

— poprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej wydtuzenie oraz
— niepoprawne obliczenie wartosci wydtuzenia

0 pkt — Rozwiazanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne zapisanie zaleznosci opisujacej wydtuzenie
lub

— brak rozwigzania

Zadanie 9. (0-3)
Zadanie 9.1. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

F.F,P; P

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwigzanie poprawne

— podanie poprawnej odpowiedzi

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-

prawnie

— podanie poprawnej odpowiedzi dwéch wierszach, opuszezenie lub niepoprawna odpowiedZ w pozo-
statych wierszach
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Fizvka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— podanie poprawnej odpowiedzi w jednym wierszu oraz
— podanie niepoprawnej odpowiedzi w trzech wierszach
lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 9.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

B

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawny wybor

0 pkt — Rozwiazanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawna odpowiedZ

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-4)

Poprawna odpowiedz:
Sifa grawitacji, z jaka Slofica dziata na Ziemie, stanowi sile dosrodkowa w ruchu Ziemi po orbicie:
M,-Mg M,-v

G 2
R- R
stad
v R=G-Mjg
Okres obiegu Ziemi wokot Stofica wynosi jeden rok oraz
27
p 2T R
T
R— v-T
27

ZaleznoS¢ opisujaca predkosé¢ orbitalna Ziemi:

oo G
T
km

Po podstawieniu wartosci liczbowych otrzymujemy v = 29843 o302,
S S

Schemat punktowania:

4 pkt — Rozwiagzanie poprawne

— poprawne obliczenie wartosci predkosci oraz

— poprawne zapisanie wyniku wraz z jednostka

3 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktére jednak nie zostalo rozwigzane do konica po-
prawnie

— poprawne obliczenie wartosci predkosci oraz

— podanie wyniku bez jednostki

lub

— poprawne zapisanie zaleznoSci predkos¢ oraz

— niepoprawne obliczenie wartosci predkosci oraz
— podanie wyniku z jednostka
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FALE POPRZECZNE | PODtUZNE

Ze wzgledu na kietunek ruchu fali w stosunku do kietunku drgan czasteczek osrodka fale dzielimy na

poprzeczne i podiuine.
Fala poprzeczna Fala podtuina
Jedli drgania czasteczek ostodka s3 prostopadte do  Jesli kieTunek drgan czasteczek ostodka jest zgodny aza-
kierunku tozchodzenia sie fali, to fale taka nazywa- z kietunkiem rozchodzenia sie fali, to fale te nazy-
my poprzeczng. wamy podhuing.
kierunek drgan
 —_—
drgajgca kula w kierunku
prostopadiym da liny jest
Fidetlem fali poprzacznej
= biegnace]wedhuz liny L.
L7 kienunek fozchodzenia sie fali
kieranek razchodzenia sie fali
. . .. . Faly podluing jest na przyklad fala diwiekowa
Fala poprzeczna sprezysta moze rozchodzic sig  yp fala wsprezynie. Fala podiuzna polega na roz-
w ostodku majacym sprezystosc postaci @ WieC  hodzeniu sie w oérodku sprezystym zageszczen
\.»\{ﬂalach stalychma pomerzchm_ﬂecz_y. Ft_:merzch- i tozrzedzen, czyli zwigzana jest ze sprezystoscig
nia swobodna cieczy wskutek dziatania sity grawi-  ghjetoéciows. Fale podituzne moga sie rozchodzié
tagji 1 napigcia powierzchniowego ma whasnost , “riatach statych, cieczach i gazach. Dlugosé fali
sprezystosc! p_ostaﬂ. Fala poprzeczna rozchodzi sie podiuznej to odleglosé miedzy kolejnymi zagesz-
np. w strunie instrumentu muzycznegoe. czeniami lub rozrzedzeniami osrodka.
SZYBKOSC ROZCHODZENIA SIE FALI
Szybkc:s‘? mzchodz:ema sle_fa‘h zalezyc‘:dMasﬂwc:sa tozchodzi sig szybciej niz fala poprzeczna Sl 15
mechanicznych osrodka i jest okredlona wzorem Ve
Newtona v= JE gdzie: M — modut sprezystosci  Roznica predkosci fal stanowi podstawowg dang
P wykorzystywang w metodach sejsmicznych. Meto-
ostodka, p — gestosc oérodka. Z réinych wartosci  dy te stosuje sie w poszukiwaniusurowcow, wusta-
sprezystoéci postaciowe] i objetosciowe] wynikajg leniach polozenia ogniska trzesienia ziemi czy
16zne wartosci predkosci tozchodzenia sie obu to-  w obliczeniach promienia cieklego jadra Ziemi.
dzajow fal w tym samym osérodku. Fala podiuzna
ROWNANIE FALI
Drgania punktu odlegtego o x od #rodia, do ktérego fala dotrze po czasiet'= é ,opisuje funkcja {réwmanie
i ] - _ Moot X oL X | g X
fali) y = Asinw(t —t'), kat p=cw(t —t )—wli‘ v]—z',\r = —2',1'|T i
Wychylenie jest funkcjg dwoch zmiennych (x i). Niezaleinie od tego, czy fala jest poprzeczna czy podhui-
na, wychylenie oznaczamy literg y.
Funkcja y(x) dla danej chwili t, Funkcja y(t) dla danej odlegtoéci x, od ivédia
X =T —
[ 7= T
Wychylenie czgsteczek z poltozenia réwnowagi od-  Wychylenia czgsteczek z polozenia réwnowagi
leglych od Zrédla o x; i x; opisujg réwnania: w chwili £, i {; T6znej od f, opisujg réwmnania:
q ty X . t, X . X . t, X
¥, = AsinZn| ?O_T‘ | ¥, =Asinw ?" = ¥, = Asin2m ?‘—T“ , v, =Asin2zm ?Z—T"
ledli czgsteczki znajdujace sie w odleglosci x, i x,od  lezelit, —t, =nT, to drgajgca czasteczka w chwili 3-
irodia fali s3 w tej samej fazie, to ich wychylenia it,znajduje sie w fazie zgodnej ima takie samo wy-
i predkosci sg sobie téwne, a ich wzajemmna odle- chylenie i takg samg predkosc. W chwili £, czgstecz-
glosé jest wielokrotnoécia dhugosci fali, x, —x, =nA.  kamainng faze, a jej predkosc ma zwrot przeciwmy.
46 MECHANIKA
na stronie 46
R T T TR T TR T T TTT TTTTTTTTTTE TTTTTTTTRETT TTT T T T T T TR T ooTTTT s T armmT T T T —ed po-
prawnie

— podanie trzech poprawnych przyktadéw

oriz

— podanie jednego niepoprawnego przykiadu lub
— brak jednego przykltadu

www.operon.pl

ano z arkusze24.pl

‘shion operon plimatus
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Fizvka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

2 pkt — Rozwiazanie, w ktérym jest istotny postep

— podanie dwéch poprawnych przykladow

oraz

— podanie dwéch niepoprawnych przykiadow lub

— brak dwéch przykiadow

1 pkt — Rozwiazanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do calkowitego rozwiaza-
nia zadania

— podanie jednego poprawnego przyktadu

oraz

— podanie trzech niepoprawnych przyktadéw lub

— brak trzech przykiadow

0 pkt — Rozwiazanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— podanie czterech niepoprawnych przykiadéw lub

— brak czterech przykiadéw

lub

— brak rozwigzania

Zadanie 12, (0-5)
Zadanie 12.1. (0-3)

Poprawna odpowiedz:
Réwnanie zwierciadia:

1 1 1
—=—4—
PV . . f x vy
Zalezno§¢ opisujaca powickszenie: P'
p _——
X
Zalezno§¢ opisujaca odleglos$é¢ przedmiotu od zwierciadta:
-1

X =

Po podstawieniu wartosci liczbowych otrzymujemy x =25 cm

Schemat punktowania:

3 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne obliczenie odlegtosci przedmiotu od zwierciadta

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktére jednak nie zostalo rozwiazane do kofica po-
prawnie

— zapisanie poprawnej zaleznosci opisujacej odleglo$¢ przedmiotu od zwierciadia oraz
— niepoprawne obliczenie odlegtosci przedmiotu od zwierciadla

1 pkt — Rozwiazanie, w ktérym jest istotny postep

— poprawne zapisanie rownania zwierciadia oraz

— poprawne zapisanie zaleznosci opisujacej powigkszenie oraz

— niepoprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej odleglo$¢ przedmiotu od zwierciadta

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne zapisanie réwnania zwierciadla

lub

— niepoprawne zapisanie zaleznosci opisujacej powickszenie

lub

— brak rozwiazania

10
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ZAtAMANIE PROMIENI SWIETLNYCH
; Przy niesymetrycznych przejsciach katy odchylenia

. dwiath !
powietize biake —~ §>8, . p=256 =2a—p.
. #,
przmta I\ sina sm(!o‘; -
BN Tsing ¥
L 5]1’15

o —kat padania promienia swiatta biatego

... 3; —katy zalamania promieni czerwonego i fio-
letowego

ngin_ orazv; iv,, —wspoélczynniki zatamania i szyb-
kosci promieni fioletowego i czerwonego

sina c sina

h

sng v, " sng,
Promienie po wyjsciu z plytki réwmnoleglosciennej
s3 Townolegte do kietunku promienia padajgcego

n—cn—
fv'f

L
=,
'
|
'
|
'

'

. plytke. Obraz rzeczywisty, pommniejszony i odwrécony
Krzywa dyspersji — zalez-
nosé wspotczynnika zata- a0, y=0, f20
mania od dhugosci fali
hy "
A i
i 0-
otiodek 2 i p
s :
n=n : )
W Vs _%
atiadek 1 f—ogniskowa soczewki 4
o

x - odlegtosc przedmiotu od soczewki

| ¥~ odlegtosé obrazu od soczewki

Catkowite wewnetrzne odbide zachodzi dla k3- gbtaz pozamy, prosty i pawickszony
tow padania a > a,,. Przy speinieniu tego warunku e -
dwiatho nie przechodzi do drugiego oérodka, lecz od- SiE

bija sie w caloéci od powierzchni granicznej dwach ~
ostodkdw przezroczystych. )

= 7 L 7

_n_ sinaoy,
Mz EN=—T

Rt . 1
ajezeli 3=90% an,=1,tosina, =—.
n,

Symetryczny bieg promienia przez pryzmat

R, B, —promienie krzywizn powierzchni bocznych
soczewki

Z=ny—1)

@
—

L, l]
EI EZ
N, — wspolczynnik zatamania materiatu soczewki
wzgledem stodowiska, w ktdrym sie ona znaj-
; g
duje Mon = G
n, = bezwzgledny wspoiczynnik zatamania materia-

» —kattamigcy pryzmatu
n—wspolczynnik zatamania materiahy, z ktdrego

Jjest wykonany pryzmat fu soczewki
&, kat najmmiejszego odchylenia promienia prze- 1, ~ bezwzglednywspolczynnik zatamania substan-
chodzgcego przez pryzmat oji, wktorej zanurzona jest soczewka
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— sporzadzenie poprawnej konstrukeji

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktére jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-
prawnie

— poprawne narysowanie trzech promieni

11
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Pobrano z arkusze24.pl

Fizyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— narysowanie poprawnie mniej niz trzech promieni

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 13.2. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

Jezeli plytka zostanie umieszczona w wodzie, przesunigcie promienia bedzie mniejsze.
Przesuniecie jest tym mniejsze, im wigkszy jest kat zalamania.

Zgodnie z prawem zalamania, sinus kata zatamania dla plytki umieszczonej w powietrzu wynosi:

sinj, = 2% sina

Moy
sin 3, = 0,31250
Dla plytki umieszczonej w wodzie sinus kata zalamania ma warto$c¢:

n wody .
- SN

sing,, =
n plytki

sin 3, = 0,40625
sin 3, < sin 3,, zatem kat zalamania dla powietrza jest mniejszy niz kat zalamania dla wody.
Schemat punktowania:
2 pkt — Rozwiazanie poprawne
— podanie poprawnej odpowiedzi oraz
— podanie poprawnego uzasadnienia
1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktére jednak nie zostalo rozwiazane do konca po-
prawnie
— podanie poprawnej odpowiedzi
oraz
— podanie niepoprawnego uzasadnienia lub brak uzasadnienia
0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— podanie niepoprawnej odpowiedzi
lub
— brak rozwigzania

Zadanie 14. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Schemat punktowania:
1 pkt — Rozwiazanie poprawne
— poprawne zaznaczenie lfadunkéw

WWW‘DPETDH‘[JI ]2



Fizyka. Poziom rozszerzony

Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Pobrano z arkusze24.pl

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— niepoprawne zaznaczenie tadunkow

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-4)
Zadanie 15.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

D

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawny wybor

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— niepoprawna odpowiedz

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 15.2. (0-3)

Poprawna odpowiedz:

(l)gl =I-R+1,-R,—I;-R;

(2) S =L R+ 1, R+ I Rs
(3)0=1,-R—1,-R,—I,-R,
Schemat punktowania:

3 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne zapisanie trzech réwnan

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-

prawnie

— poprawne zapisanie dwéch réwnan oraz

— niepoprawne zapisanie jednego réwnania

1 pkt — Rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep

— poprawne zapisanie jednego rodwnania oraz

— niepoprawne zapisanie dwéch réwnan

0 pkt — Rozwiazanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawne zapisanie trzech réwnan

lub

— brak rozwigzania

Zadanie 16. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

F.F.F, P

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwiazanie poprawne

— podanie poprawnej odpowiedzi

13



Pobrano z arkusze24.pl

Fizvka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktére jednak nie zostalo rozwiazane do kofica po-

prawnie

- podanie poprawnej odpowiedzi dwéch wierszach, opuszezenie lub niepoprawna odpowiedZ w pozo-
statych wierszach

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— podanie poprawnej odpowiedzi w jednym wierszu oraz

— podanie niepoprawnej odpowiedzi w trzech wierszach

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)
Poprawna odpowiedz:

TA] A

0 0,005 081 0015 0p2 0025 043 0,035 0p4 ¢[s] |

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwiazanie poprawne

— sporzadzenie poprawnego wykresu

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-
prawnie

— narysowanie sinusoidy o poprawnej amplitudzie, lecz niewlasciwym okresie

lub

— narysowanie sinusoidy o poprawnym okresie, lecz niewlaSciwej amplitudzie

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— narysowanie niewlasciwego ksztattu wykresu

lub

— narysowanie sinusoidy o niepoprawnej amplitudzie oraz niepoprawnym okresie
lub

— brak odpowiedzi

14



wyjasnienie i wiecej informacji ano z arkusze24.pl

w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

7.2. ROZPAD PROMIENIOTWORCZY

Jesli dane jadro nie speinia optymalnych warunkéw trwatosci, to wykazuje tendencje do przemiany jednej
‘postaci nukleonu w druga, co wigze sie z emisjg czastkia lub 3. Przemiany, ktérym towarzyszy emisja a lub 3,
Tosz3 nazwe rozpadu o Iub rozpadu 3. Promieniowanie & i 3 majg charakter korpuskulamy. Emisja czastek
alub § moze pozostawit jadro w stanie wzbudzonym, tzn. w stanie wyzszym od stanu normalnego {podsta-
wowego). Przejsciu jadra ze stanu wzbudzonego do podstawowego towarzyszy emisja krétkofalowego pro-
mieniowania 7. Diugosci fal promieniowania s rzedu 5-10 " mdo4-107" m.

PROMIENIOWANIE JADROWE

Razny charakter elektryczny czastek @ i 3 oraz odmiennosc charakteru promieni y wykazujg deswiadcze-
nia, polegajace na zastosowaniu pela elektrycznego lub magnetycznego. Czastki a i 3 przechodzac przez
poleelektryczne, a takze imagnetyczne, odchylajg siew przecwrych kierunkach co oznacza, ze promienie anio-
s3 78 sobg tadunek dodatni a promienie 3 (elektrony) ujemny, natomiast promienie v o naturze fali elek-
tromagnetycznej rozchodzg sig prostoliniowo, nie posiadajg fadunku.

Zachowanie sig Pramieniowaniea, & v
promianic, 4 1dnig sie bardzo pod

w jed naiod nym pak wizgledem przenikliwodci
Mg NetyERym

alurminiurm

po-

Ul
o \ a = Alfa

3 = Beta
5 = Gamma, X

magnes
neutionm

t

prabha rady @

ROZPAD a

Rozpadowi o podlegaja jadra ciezkie o liczbach masowych A = 200 itadunkach 7 = 82, W wyniku rozpadu
a jadra atomowego powstajg dwa produkty: czgstka @, ktéra jest jadrem hehy, inowe jadro atomowe. Jadro
macierzyste traci dwa protony idwa neutrony. Rozpad @ zmniejsza licebg masowg 04, a liczbe tadunku o 2,
zatem przemieszcza pierwiastek w tablicy Mendelejewa o dwa miejsca w lewn. Jest to tzw. prawo prze-
sunieé Soddy’ego—Fajansa. Emitowana czjstka o, jak i nowo powstale jadro ¥, uzyskujg pewna energie
kinetyczna E,, (energia czastki) 1, (energia odrzutu jadra). Rozpadowi o towarzyszy zmniejszenie catko-
witej masy spoczynkowej. Suma obu energii kinetycznych, zwana energig rozpadu @, jest réwna ubytkowi
emnergii spoczynkowej:
Ey+E. =(my—my, —m, )

Miernikiem poczatkowej energii kinetycznej, z jaky czastka opuszcza jadro,
jest zasieg, czyli diugosc edcinka drogi, na ktérym czastka danego rodzaju
wywoluje jonizacje. Czastki o, wylatujgce z okreslonego preparatu promie-
niotwérczego, majg jednakowe zasiegi, co oznacza, ze wylatujg z jl?rd;lnako- / alh

A

wymi energiami £,,, a wiec z jednakowymi predkosciami rzedu 10° =

Zasieg promieniowania o w powietrzu wynosi kilka centymetrdw, a za-
trzymuje je kartka papieru lub naskérek. Niebezpieczne dla organizmow 7
2ywych s3 tylko wtedy, gdy dostang sie do wnetrza organizmu. A—Y

176 FIZYKA JADROWA

na stronie 176

Schemat punktowania:
1 pkt — Rozwigzanie poprawne
— poprawny rysunek

15
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Pobrano z arkusze24.pl

Fizyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawny rysunek

lub

— brak rozwigzania

Zadanie 19.2. (0-2)

Poprawna odpowiedz:
W polu magnetycznym na czastke natadowana dziala sita Lorentza, ktéra stanowi site doSrodkowa:
m-v?

q.v.B:
r

Promiei okregu, po ktérym porusza sie czastka, okresla zalezno$é:

m-v
4B
Oznacza to, ze promiei okregu jest tym wiekszy, im wieksza jest masa czastki, i tym mniejszy, im wiekszy
jest jej fadunek. Eadunek czastki a jest tylko dwukrotnie wigkszy co do wartodci bezwzglednej od tadun-
kuczastki 3, natomiast masa czastki o jest blisko 8000 razy wigksza od masy czastki 3. Dlatego promien
okregu, po ktérym w polu magnetycznym poruszaja sie czastki o, jest wiekszy od promienia, po ktérym
poruszaja sie czastki 5.
Schemat punktowania:
2 pkt — Rozwiazanie poprawne
— poprawne wyjasnienie
1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktére jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-

r

prawnie

— poprawne opisanie znaczenia tadunku i masy na promien oraz
— niepoprawne poréwnanie mas i fadunkéw czastek o i 3.

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne wyjasnienie

lub

— brak odpowiedzi
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